

# 吉林日报

总第27221期 今日8版

2022年2月15日 星期二 农历壬寅年正月十五 正月十九雨水  
中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版



国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1 彩视网户 大吉网

## 习近平同墨西哥总统洛佩斯就中墨建交50周年互致贺电

新华社北京2月14日电 国家主席习近平2月14日同墨西哥合众国总统洛佩斯互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中墨都是具有悠久文明历史的国家,两国人民友好交往源远流长。建交半个世纪以来,特别是2013年两国建立全面战略伙伴关系以来,双边关系发展进入快车道。两国政治互信日益深化,各领域友好交流合作得到加强。面对世纪疫情,中墨同舟共济、守望相助,树立国际团结抗疫典范。中墨友谊之树已枝

繁叶茂、硕果累累,为两国人民带来实实在在利益。

习近平强调,我高度重视中墨关系发展,愿同洛佩斯总统一道努力,以两国建交50周年为契机,携手并肩、继往开来,增进传统友好,深化互利合作,促进共同发展,不断充实中

墨全面战略伙伴关系内涵,让两国人民永远做相互信赖的好朋友、共享繁荣的好伙伴。

洛佩斯表示,50年来,中墨两国共同铸就牢不可破的友谊,广泛开展政治、经济、教育等各领域交流与合作,这在两国团结抗击新冠肺炎疫情

的过程中也得以彰显。墨方衷心感谢并将永远铭记在抗疫过程中中方与我们守望相助。当前,中墨全面战略伙伴关系与时俱进,日益巩固,不断造福两国人民。双方在地区和多边层面携手应对挑战。我坚信,中墨关系必将行稳致远,焕发新活力。

“十个明确”系列谈”专栏:

### “中国特色社会主义道路越走越宽广”

——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之二 (第三版)

## 智慧点亮生活

——我省积极推进“新生活”设施建设走笔

本报记者 张添怡 李文瑶 刘帅

### 稳健前行开新局

戴上3D眼镜,坐在教室里就能游遍长白山;扫一扫电子居民健康卡,就能实现各家医院的挂号、缴费、取药;老人出现意外情况,智能拐杖第一时间发出信号……在加快推动吉林高质量发展进程中,智慧生活正为人们带来新的体验。

近年来,省委、省政府深入贯彻习近平总书记关于数字中国、网络强国的重要论述和视察吉林重要讲话重要指示精神,加快推进“数字吉林”建设,打通壁垒、凝聚合力,积极推进智慧教育、智慧医疗、智慧养老等“新生活”设施建设,努力构建更便捷、更智能、更舒适的生活空间。

#### 智慧医疗,让便捷触手可及

近日,舒兰市退休职工张勇在吉林大学中日联谊医院门诊大厅内,点开自助机系统页面,放上医保卡,根据指引点击选项,短短数秒,缴费完成。

“以前看病,去一家医院,就要先到窗口办一张就诊卡,下次到另一家医院看病,又得办一张,费时费力。”张勇告诉记者,而现在通过电子居民健康卡就能完成各家医院的挂号、缴费、取药,节省

了不少跑腿、排队的时间。

聚焦群众看病就医的“急难愁盼”问题,近年来,我省全方位推进“互联网+医疗健康”发展,建设吉林省全民健康信息平台,多维度加速医疗信息化进程,努力为老百姓提供更便捷、智慧的医疗服务。

据了解,平台已于2021年11月竣工建成,目前汇聚全省35家二级及以上医疗机构和24434家基层医疗机构的数据。随着松原市、白山市2个市级全民健康信息平台进入试运行,白城市、梅河口市平台完成基础功能建设,长春市、延边州、四平市自建市级平台实现网络联通,标志着我省卫生健康数据信息枢纽正式建立。

截至2021年12月31日,省平台累计采集各类卫生健康数据18.31亿条,其中临床医疗数据15.02亿条,基层公卫数据3.29亿条,居民健康档案1115万份。全省共有49家三级医院、128家二级医院实现电子居民健康卡应用,累计1.35亿人次用卡。

吉林省全民健康信息平台不仅为群众就医提供了“一码通”的有效凭证,还实现了全省全域内全面开放电子健康档

案查询,为群众提供了在线便捷查阅服务。

尤其针对困难群众,我省积极发挥电子健康卡在巩固拓展脱贫攻坚成果、防止因病返贫致贫工作中的技术作用,让每一位困难群众都调阅个人健康档案,随时掌握个人健康动态。据悉,健康档案查询功能实现至今,已为群众提供服务达16.29万人次。

以吉林省全民健康信息平台为搜索引擎,我省同时开放检查检验报告查询功能。省卫生健康信息中心主任张启军介绍,基于检查检验报告属于个人医疗隐私数据,电子居民健康卡为群众提供实名认证核身功能,通过人脸识别验证后方可查看个人报告,确保个人医疗隐私数据安全。目前,群众通过手机可查询到全省35家医疗机构检查检验报告,累计已为群众提供检查检验报告查询57970人次。

#### 智慧教育,为梦想插上翅膀

老师唱主角,读课本、讲公式、做实验,这是上世纪90年代学生上课时的课堂记忆;学生自主操作多媒体设备完成随堂测试,观看教学视频,老师从旁讲解,这是当下智慧教育课堂的授课方式。形式日益多样的课堂,更新着学生

对于获取知识的想象和期待。

前不久的长春净月华岳学校的趣味自然课堂上,孩子们大呼“惊奇、超酷!”。坐在教室里,孩子们戴上3D眼镜,就能实现攀奇峰、入林海、观瀑布、赏天池、游遍长白山的神奇体验。授课教师吕斌说:“孩子们喜欢这种教学模式,在以图片和视频为主的平面教学技术之外增加3D全景沉浸式系统,学生感受更真实立体,对知识点的理解和记忆也更加深刻。”

长春市二道区“空中课堂”把区内各校优质教育资源集中,通过网络平台免费输送给中小學生。长春五十二中赫行实验学校学生杜延说:“写作文是我亟待跨越的一道坎儿。写人、写景时如何才能‘下笔如有神’?”她求助“空中课堂”,观看名师课程,写作水平得到了大幅度提升。

截至目前,长春市二道区“空中课堂”共遴选全区200余名省市骨干教师参与,录制并上线专题课程600余节,在线学习人数超过15万。学生们尽情享受线上加线下、课内连课外、离校不离教的公益性、普惠性、数字化的优质教育资源。

优质的网课资源在中小學生中共享,由吉林大学制作的数十门“慕课”也在全国东西部高校共享联盟平台获得学生追捧。(下转第八版)

## 今年我省计划改造1100个城镇老旧小区

本报讯(记者聂芳芳)近日,记者从全省城镇老旧小区改造2021年工作总结暨2022年工作部署会上获悉,2022年,我省在确保2021年开工改造的1623个城镇老旧小区全部完工的基础上,将计划开工改造1100个老旧小区。

据了解,2021年各市县认真贯彻落实省委、省政府决策部署,把办好民生实事、解决群众“急难愁盼”作为“我为群众办实事”的重点任务和检验党史学习教育成果的重要标准,精准发力,全面推进全省老旧小区改造工作。经过全省上下

共同努力,2020年度计划改造的1945个老旧小区全部完工,2021年度计划改造的1623个老旧小区提前3个月全部开工,进度排名全国前列。高标准完成中央巡视反馈问题整改,高质量完成国务院年度大督查的考核。全省老旧小区改造工作在

机制创新、工程建设、长效管理机制等方面取得新突破,群众的获得感、幸福感、安全感得到进一步的提升。

2022年,各市县将围绕年度工作目标,进一步做好强化组织领导、加快方案编制、加强施工组织、拓宽融资渠道、完善长效机制、抓好问题整改、典型示范引领等8个方面工作,确保10月底前,2021年开工改造的1623个老旧小区全部完工、2022年计划改造的1100个老旧小区全部开工。

## 灯火璀璨看吉林

——各地元宵节活动预览

本报记者 陶连飞

今年元宵节期间,我省“灯火”闪亮将更胜往年。从焰火表演到打铁花,再到亮点频现、丰富多彩的商贸活动,花样翻新的“灯火”,装点着人们的美好幸福生活,也点亮了省内消费市场。

赏冰看雪闹元宵,火树银花耀吉林。元宵节前夕,省内多地发布焰火表演活动预告。其中,由长春市文化广播电视和旅游局主办的“焰火映雪庆元宵”主题烟花秀将在南溪湿地公园举行;2月15日晚,

梅河口市2022年“璀璨兴佳·踏雪寻梅”元宵节音乐焰火晚会将在海龙湖畔举行,焰火表演将以网状、字幕、造型等焰火与音乐结合的方式呈现,营造流光溢彩、喜气洋洋的节日氛围。

除了常规的焰火表演,传统技艺打铁花也将上演。元宵节档期,位于长春市汽车公园内的长春汽车嘉年华推出了“万家贺元宵,车城庆冬奥”系列活动,其中就包括历史悠久、气势磅礴的打铁花

表演。据主办方介绍,打铁花表演兼有现代烟花的灿烂夺目和传统技艺的神秘惊险,新鲜度高、观赏性强。

室外的灯火点亮眼睛,商场里的灯光点亮生活。今年元宵节档期,包括活物城、欧亚卖场等在省的省内各大商场提前介入,纷纷挂起红灯笼,并推出系列节日优惠活动。长春欧亚卖场相关负责人告诉记者,元宵节期间,欧亚卖场推出了优惠券抢券、消费达额送元宵等促销活动。同时,配

合节日氛围,商场还将举行猜灯谜、传统手工艺汤圆、儿童DIY汤圆大赛、狮子采青、萌虎巡游、大型员工秧歌大赛、正月十五喜乐晚会等系列活动,意在美化消费场景,丰富人们的消费生活。

现代化商场大力促销,传统品牌也不遑多让。元宵节期间,老字号品牌鼎丰真提前铺货,把吉林特色元宵、汤圆产品送抵各大商超的货架,供人们选择。包括黄金五仁元宵、黑芝麻汤圆在内的主打产品提前走进千家万户,“甜蜜”着人们的生活。此外,为助力北京冬奥会,2月8日,鼎丰真还在长春市重庆路店举办了冰雪冠军走进门店活动,与市民一起体验元宵、京八件制作。

伴随着元宵节系列活动的举行,吉林人节日生活也迎来了“高光时刻”。次第闪耀的焰火、灯光和特色活动,为美好幸福的新的一年写下了闪亮的开篇。

比赛中有结束,赛道有终点,做大做强冰雪经济永无止境,没有最好,只有更好。必须不断冲刺、拼搏,才能通过“冰雪+”大文章,将“活力”与“精彩”的定义一次又一次推向新高度。要以深入学习、深刻领悟习近平总书记重要讲话精神

明确方向,把“冰天雪地也是金山银山”重要论述作为发展冰雪产业的根本遵循和行动指南,准确把握、笃行不怠。要完整、准确、全面贯彻新发展理念,在更高层次上凝聚共识、引领实践、催生聚变,全面构建以冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备为核心,以冰雪科技、冰雪人才、冰雪商贸等相关产业为支撑的“4+X”现代化冰雪经济体系。要跳出冰雪谋划冰雪,进一步延伸产业链、集聚新业态、构建生态圈,深入探索“白雪换白银”的现实路径,全要素全链条地勾勒出冰雪经济发展的新图景。要强化“冰雪+避暑”双品牌互动,让冰雪和避暑实现全时段、全地域、全方位链接。要深挖内涵、拓展外延,推进供给侧结构性改革,以品位更高、层次更多、模式更多元的冰雪产业供给满足市场需求。要深耕跨界融合,大力推动“冰雪+休闲”“冰雪+文化”“冰雪+康养”“冰雪+培训”等产业协同发展,让冰雪旅游火起来、冰雪运动热起来、冰雪文化浓起来、冰雪装备强起来,让“冰雪+”大文章方式多样、业态丰富。要多方携手,广泛合作,在开发利用、市场对接、机制创新上铆足劲,不歇脚,促进企业之间、场馆之间、地方之间及方方面面交流互动,更好地把冰雪吉林推向全国、推向世界。

吹响“冲锋号”,按下“快进键”,跑出“加速度”。只要我们始终不渝沿着习近平总书记指引的方向前进,持之以恒写好“冰雪+”大文章,就一定能把吉林建设成为冰雪产业大省、冰雪旅游强省、世界级冰雪旅游目的地,真正因冰雪而荣、因冰雪而幸、因冰雪而美、因冰雪而富。

## 我省3所高校13个学科入选第二轮“双一流”建设高校及建设学科名单

本报2月14日讯(记者李文瑶)今天,教育部等三部委公布第二轮“双一流”建设高校及建设学科名单,公布的名单共有建设高校147所。

我省入选第二轮“双一流”建设的高校及学科为吉林大学:考古学、数学、物理学、化学、生物学、材料科学与工程;延边大学:外国语言文学;东北师范大学:马克思主义理论、教育学、世界史、化学、统计学、材料科学与工程。

建设世界一流大学和一流学科是党中央、国务院作出的重大战略决策,是新时代高等教育强国建设的引领性和标志性工程,对于提高高等教育综合实力、支撑创新驱动发展战略、服务经济社会高质量发展具有重大意义。

第二轮建设名单不再区分一流大学建设高校和一流学科建设高校,将探索建立分类发展、分类支持、分类评价建设体系作为重点之一,引导建设高校切实把精力和重心聚焦有关领域、方向的创新与实质突破上,创造真

正意义上的世界一流。

据悉,首轮“双一流”建设2016年启动,一流大学建设高校42所,一流学科建设高校95所。2020年首轮“双一流”建设结束。根据首轮监测数据和绩效评价,三部委依据党中央、国务院确定的“十四五”期间国家战略急需领域,按照“总体稳定、优化调整”的原则,经过“双一流”建设专家委员会研究,以需求为导向、以学科为基础、以比选为手段,确定了新一轮建设高校及学科范围。名单中公布的147所建设高校中,建设学科中数学、物理、化学、生物学等基础学科布局59个、工程类学科180个、哲学社会科学学科92个。三部委还对首轮建设成效并未完全达到预期、相比同类学科在整体发展水平、可持续发展能力和成长提升程度方面相对偏弱的部分学科给予警示,2023年接受再评价。届时未通过的,将调出建设范围。

本版编辑 王立新 刘洋

## 徐梦桃为中国勇夺第五金



2月14日,徐梦桃夺得北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧金牌。这是中国代表团在本届冬奥会上获得的第五枚金牌,追平了中国代表团冬奥会金牌数最佳战绩。本报特派记者 刘勃 张宽 摄